

主办:企业家日报社

联合主办:中国鼎昌集团 圣光投资集团

主编:刘冰

执行主编:李代广

副主编:吴万夫

采访部:陈天恩 齐佳

新闻热线:13783493090 13837113497 13598899131

投稿邮箱:qyjrbshn@163.com



# 中原经济区报道专刊

(第三期)



## 塑造产业集聚区的可持续发展力 中国产业集聚区发展中原高峰论坛在郑州隆重举行

■ 陈天恩 齐佳 本报驻河南首席记者 李代广

**“三个集聚”是产业集聚区可持续发展的核心动力**

——全国工商联副秘书长、中国民营经济研究会常务副会长兼秘书长、著名经济学家王忠明

关于产业集聚区的可持续发展,听了河南省工商联副主席赵纯武、河南省社科联主席杨杰的发言,我感觉到,中共河南省委书记郭庚茂实际上讲的非常到位了。那么从大家的角度呢,我发表一些个人的想法和体会。

产业集聚区关键词是集聚,所谓的产业集聚本质上是资本的集聚、人才的集聚或者是人才的集聚,是服务的集聚,当然最后体现为效率、效益的集聚。

第一,从资本的集聚角度来看,全国各地包括河南省现在都在通过产业集聚区的营造、打造,来吸引各种资本,应该说就比较明显。从相关数据来看,河南现在营业收入超过百亿的特色产业集聚区已经达到55个,除了就业、新增就业岗位之外,更重要的是它实际利用了外资金额超过7000亿,这就是资本的集聚。

第二,讲的是人的集聚,特别是人才的集聚。通过产业集聚,这个方面也是非常明显,除了一般对于农民工、对于普通员工,一般的职业经理的那种集聚之外,很重要的就是能人、高人的集聚,没有一大批高人、能人的集聚,我们的产业集聚区一定是低层次的、底层的,不可能生机蓬勃,这是一个互动,越是有才的地方,越有人去,美国就是一个典型,这就是马太效应。

我们的产业集聚区比那些非产业集聚区,为什么具有更大潜力、更大的活力?原因很重的一点,它集聚了一大批能够让我们员工,能够让我们的社会,让我们的投资者,产生更多希望的,也就是能产生更多剩余价值的这么一批企业、这么一批能人、高人。所以,我觉得讲产业集聚区不能简单停留在产业这个层面,关键的还是要看我们的政策环境,我们的营商环境,是否能足以吸引那些有希望带来更多剩余价值的这么一批能人、高人,能够集聚到你这么一个产业园区当中去。

第三,服务的集聚也是显而易见的,产业集聚的本质是服务的集聚,如果只有产业,只有一些产业的载体,只有我们的一些制造业、实体经济,如果没有一系列服务的跟上,跟不上,我们的银行,我们的信贷、保险、工商、税收等部门等,不能够及时配套的,这样的产业集聚区在很大的程度上,也会缺少活力。因此,产业集聚区不仅是在实体经济的层面上,不仅是在制造业的层面上,它也需要有虚拟经济的匹配,也需要有服务业,现代

